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op til NATO og USA. Forsikringer 
om andet vil ikke være det papir 
værd de er skrevet på. 
Der rustes til krig hos alle imperiali-
stmagterne, USA, EU, Rusland og 
Kina, der gør sig klar til de rystelser 
der ligger indbygget i det imperiali-
stiske system, når styrkebalancerne 
forrykker sig og stormagter kræver 
en større luns af verden og/eller 
forsvarer sin nuværende position. 
 
APK’s handlingsprogram siger det på 
denne måde: 
”Imperialismen, dvs. kapitalismens 
monopolistiske stadium, skærper 
alle kapitalismens modsætninger så 
meget, at ”fred” bliver et pusterum 
mellem nye krige. De enkelte landes 
ulige økonomiske og politiske ud -
vikling skaber nødvendigheden af en 
stadig ny- og omfordeling af kontrol 
over råstoffer, markeder og handels -
veje. Dette kan for imperialisterne 
ikke opnås på anden måde end 
gennem krig mellem de afgørende 
imperialistiske lande. Samtidig kan 
udbytningen af hundreder millioner 
arbejdere kun opretholdes gennem 
blodige undertrykkelseskrige.” 
 
Krigsforberedelserne ruller frem og 
de kan kun stoppes, hvis krigsmod-
standen bliver levende og organise-
ret i en stor og stærk bevægelse. 
Hertil kræves, at løgnene om oprust-

NATO’s udenrigsministre  
mødtes i Helsingborg

Den 21.-22. maj mødtes NATO’s uden-
rigsministre i Helsingborg. Gaderne 
omkring mødestedet var lukket af, ingen 
folkelig protest skulle få lov til at forstyr-
re krigsalliancens planer for vores frem-
tid. Planer der bl.a. omfatter en omfat-
tende klargøring af Norden til krig og 
ikke mindst presset på os som befolk-
ning for at købe ind på idéen om, at 
imperialisternes interesser i at forberede 
og føre krig deles af os. 
  
Med Sveriges og Finlands indtræ-
den er Norden fuldt og helt en del 
af NATO’s og USA krigsstrategi og 
oprustes herefter, spækket med US-
baser og lyttestationer. 
Mødet i Sverige d. 21.-22. maj skal 
ses i sammenhæng med NATO-top-
mødet 2026, der holdes i Tyrkiet 7. 
– 8. juli. Dagsordenen er begge ste-
der: øget oprustning, fortsættelse 
af krigen i Ukraine og NATO’s frem-
tidige retning.  
At udenrigsministermødet holdes 
hos det nye NATO-medlem Sverige, 
peger på det faktum, at Norden nu 
oprustes intenst af både NATO og 
USA. Al snak om neutralitet og alli-
ancefrihed er fejet af bordet af 
krigsinteresserne. Norden oprustes 
med alle typer våben og bygges op 
med installationer, der udgør oplag-
te bombemål for f.eks. Rusland i en 
kommende krig. Om baser og fly 
besidder atomvåben, vil være helt 

ningens nødvendighed afvises som 
den manipulation de er og der ska-
bes en større klarhed om hvilken 
rolle vi som befolkning er tiltænkt. 
Nemlig som mennesker der kan kal-
kuleres med som krigens omkost-
ninger, som civile ofre, når vores 
lande bombes af strategiske årsager 
eller kanonføde som soldater, der 
kan tvangsudskrives til krig. 
Den første protest mod NATO-
mødet i Helsingborg blev gennem-
ført d. 16. maj, med deltagelse fra 
både Norge og Danmark. Demon-
stration krævede NATO ud af Nor-
den og Sverige ud af NATO. 
NATO er en organisation der er skabt 
for at udgøre den militære basis for 
vestlig kapital og kræver at befolk-
ningen skal betale for deres interes-
sekamp. Med det seneste mål for 
oprustning på 5% af BNP bliver 
denne pris enorm. 
USA-imperialismen har næppe inter-
esse i at droppe NATO, men forsø -
ger til gengæld på at kaste mange 
flere af udgifterne over på de euro-
pæiske NATO-lande, hvad der kun 
skærper angrebet på levevilkårene i 
NATO-landene, når regningen skal 
betales. Oveni i den regning kom-
mer EU’s oprustningsplaner. 
De planer der vil blive lagt på de 
kommende NATO-møder er 100% 
vendt imod den almindelige befolk-
nings interesser og bør møde max 
modstand og modvilje. 
 
”Arbejderklassen har ingen interes-
se i at støtte den imperialistiske 
krigsalliance NATO og monopoler-
nes EU mod det imperialistiske 
Rusland eller omvendt, men deri-
mod i at udvise konkret internatio-
nal solidaritet med den ukrainske 
og russiske arbejderklasse gennem 
at gå imod dansk krigsstøtte til 
fortsættelse af myrderierne. Arbej-
dere skal ikke kæmpe mod andre 
landes arbejdere. Arbejderklassens 
fjende i hvert enkelt land er dets 
eget borgerskab.”  
(APK’s handlingsprogram. Kan læses 
online på www.apk2000.dk) 



● En gruppe palæstina-solidaritets 
aktivister der fredeligt protesterede 
foran Maersk danske hovedkvarter 
midt i maj, blev overfaldet af politiets 
knipler og af sikkerhedsvagter fra 
Maersk. Det afslører igen hvordan det 
danske politi sammen med regering 
og medier beskytter de store mono-
poler som Maersk, så de kan profitere 
på Israels fortsatte folkemord. 
 
Hvorfor protestere mod Mærsk? Fordi 
det er en livslinje for Israel. I 2019 
skrev den Israelske havn Haifa begejst-
ret, at den havde modtaget det 
største skib, der nogensinde var 
ankommet til Israel – containerskibet 
Maersk Hamburg med en enorm 
kapacitet på 15.300 TEU [20-fods 
containere]. Til håndtering af contai-
nere fra så brede skibe havde man 
anskaffet nye kraner og udbygge ter-
minalens længde og dybgang.  
 
”Dette er en tillidserklæring fra ver-
dens største rederier og endnu et 
skridt i retning af at sikre en lys frem-
tid for Haifa Havn og en vigtig mile-
pæl i vores strategiske plan”, skrev 
havnen i en pressemeddelelse. 
Maersk er fortsat et af verdens største 
containerrederier og var i 2026 range-
ret som verdens næststørste målt på 
samlet TEU-kapacitet, efter MSC. 
 
Maersk står også fortsat for en stor del 
af containergodset til og fra Israel, fra 
Asien og Europa og USA, både direkte 
og via regionale hubs. Offentligt til-

gængelige oplysninger viser en vedva-
rende trafik direkte til de israelske hav-
ne Haifa og Ashdod. Desuden benyt-
ter Maersk et omfattende feeder net 
via Port Said East, Alexandria og 
Damietta i Egypten, Piræus i Græken-
land, Mersin i Tyrkiet og flere andre 
regionale havne. På disse store havne 
samles og omlastes containere og va -
rer, hvorfra mindre Maersk-skibe sejler 
dem det sidste stykke til og fra andre 
havne, herunder også de israelske. 
 
Container-manifester er ikke offentli-
ge, så hvad der gemt i lasten vides 
ikke, men den zionistiske morderma-
skine kan ikke fungere uden en kon-
stant og omfattende forsyning af varer 
af enhver art. Om det er våben, byg-
gematerialer, it-udstyr, køretøjer, 
reservedele eller fødevarer, det hele 
går til at holde folkemordet i gang. 
Rederierne er den vigtigste akse i den-
ne globale forsyningskæde af krig og 
mord. 
 
Næsten samtidig med at dansk politi 
gik til angreb på aktivister ved Maersk 
i Danmark, angreb Israel 50 både og 
kidnappede 428 aktivister på åbent 
hav fra Global Sumud Flotilla, der sej-
lede mod Gaza for at konfrontere Isra-
els ulovlige blokade og støtte palæsti-
nensernes ret til adgang til deres kyst 
og verden udenfor. 
 
Imens fastholder Israel sin blokade af 
Gaza. Der er mangel på helt basal 
nødhjælp, mad, telte, vand, strøm og 

diesel. Siden "våbenhvilen" trådte i 
kraft i oktober, har Israel fortsat med 
sine næsten daglige angreb på tværs 
af det belejrede palæstinensiske områ-
de. Der er registreret mere end 2.400 
israelske krænkelser i de første seks 
måneder af våbenhvilen, næsten 900 
mennesker er dræbt. 
 
Sådan er imperialismen i praksis: På 
den ene side nogle af verdens største 
containerskibe, der uhindret sejler 
enorme forsyninger direkte ind til 
krigsmaskinen – kun hindret af bloke-
rende havnearbejdere og krigsmod-
standere -  mens små både med 
nødhjælp til Gaza bliver kapret på 
åbent hav. 
 
Maersks beskidte rolle skal frem i lyset, 
al sejlads til Israel må indstilles. 

Bryd belejringen af Gaza -  
Boykot Israel!

31.juli til 9.august i Østrig 

Skriv for info:  

internationalungdomslejr2026@gmail.com 



Borgerskabet har ingen grund 
til at frygte Enhedslisten 

● På Enhedslistens årsmøde i Pinsen 
kunne man høre ledelsen forklare at 
de aldeles ikke var kommunister. De 
er bare små flinke Socialdemokrater 
der rigtig gerne vil være venner med 
Lars Løkke. 
 
Kommunismens spøgelse? Ingen spor 
af revolutionær politik – eller bare 
opposition – i Enhedslistens parole 
eller handlinger  
Fra talerstolen forklarer Pelle Drags-
ted: ”Et spøgelse gik igennem rege-
ringsforhandlingerne og har spredt 
skræk og rædsel i hvert fald hos Ber-
lingske og omegn. Nemlig Enhedsli-
stens hovedbestyrelse. 
– Altså, det kan selvfølgelig godt være 
skræmmende for nogen, at der er 
mere ægte erhvervserfaring i Enhedsli-
stens hovedbestyrelse, end i de fleste 
af Christiansborgs folketingsgrupper. 
Men derudover er partiets hovedbe-
styrelse ikke er så skræmmende. Hvis 
medlemmerne var et spøgelse, ville 
de være Kasper det venlige spøgelse.” 
 
Som allerede Marx og Engels skrev i 
Det Kommunistiske Manifest, så er 
der ikke det oppositionsparti der ikke 
føler sig brændemærket af beskyld-
ninger om kommunisme: 
 
”Et spøgelse går gennem Europa – 
kommunismens spøgelse. 

Alle magter i det gamle Europa har 
sluttet sig sammen til en hellig kla-
pjagt på dette spøgelse, paven og tsa-
ren, Metternich og Guizot, franske 
radikale og tysk politi. 
Hvor er det oppositionsparti, der ikke 
af sine regerende modstandere er ble-
vet skældt ud for kommunistisk, hvor 
er det oppositionsparti, der ikke har 
slynget den brændemærkende be skyld -
ning for kommunisme tilbage i hove-
det på de mere fremskredne oppositi-
onsfolk og på deres reaktionære mod-
standere?” 
Sådan begyndte Marx og Engels Det 
Kommunistiske Manifest i 1848. 
 
Hverken Enhedslisten, eller andre 
oppositionspartier i Folketinget har 
noget nyt at komme med. Der er gan-
ske rigtigt intet skræmmende ved 
dem for borgerskabet, mens arbejder-
klassen bør være på vagt. 

Arbejderpartiet Kommunisterne, APK, 
har med sit nye Handlingsprogram og 
taktiske platform ”Arbejderklassen er 
fremtiden – imperialismen er fjenden” 
skabt et program for handling og per-
spektiv for de mange kampe, vi vil se 
over de kommende år.   
Den røde tråd, der gennemsyrer det, 
slås fast fra første linje: Med dette 
handlingsprogram opfordrer vi arbej-
dere, unge, anti-imperialister og fred-
selskende kræfter til at intensivere 
deres kampvilje og organisere sig for at 
opnå konkrete krav.   
Det er Arbejderpartiet Kommunisternes 
taktiske linje for at udmønte sin revolu-
tionære strategi i dagens klassekamp. 

Det er en taktisk linje for fælles kamp, 
solidaritet og sammenhold, med arbej-
derklassen som den ledende kraft og til 
brug og gavn for det store flertal af 
befolkningen.  
Fjenden er imperialismen! – siger vi, og 
bekæmper dens destruktive vej, hvor 
der føres imperialistisk krig i udlandet 
og kapitalistisk klassekrig mod arbej-
derklassen i Danmark.  
Handlingsprogrammet er gennem-
vævet af forståelsen af, at for enhver 
arbejderklasse i verden er dens hoved-
fjende dens eget borgerskab, den her-
skende klasse.  
 
 

Pelle Dragsted brugte Enhedslistens 
landsmødet til at forklare at de vil 
gøre alt for at sikre Mette Frederiksen 
en ny tur som statsminister, de vil 
smide alle arbejderklassens krav ud af 
vinduet og kaste sig for fødderne af 
Lars Løkke.  
Dette lavpunkt er blot det seneste. Et 
resultat af en langstrakt deroute der 
begyndte den dag partiet blev stiftet 
af en samling af flere venstrefløjsparti-
er, som et venstre reformistisk parla-
mentarisk projekt, der intet have lært. 
Nu er i hvert fald folketingsgruppen 
og deres medlem af Europa parla-
mentet fuldblods EU-føderalister, 
Nato tilhængere, der vil bruge penge 
på våben og krigsforberedelser. 
 
Hvor Kasper venlige spøgelse var selv-
opofrende, er Enhedslisten klar til at 
ofre den danske ungdom ud til fron-
ten, for kapitalens interesser og profit. 
Manifestet slutter med ordene: Kom-
munisterne forsmår at skjule deres 
anskuelser og deres hensigter. De erk-
lærer åbent, at deres mål kun kan nås 
ved, at hele den bestående samfunds-
ordning styrtes med magt. Lad kun 
de herskende klasser skælve for en 
kommunistisk revolution. 
Ved den har proletarerne kun deres 
lænker at tabe. De har en verden at 
vinde.
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APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

● Hvem tjener på Ukraine-krigen?  
Hvem ønsker den fortsætter? Den sven-
ske Wallenberg koncern sætter retnin-
gen for svensk udenrigspolitik og 
indenrigspolitik. En koncern og familie, 
der tjener på krigen både ved at sælge 
våben, og ved at sikre sig markedsan-
dele i Ukraine. 
 
Marcus Wallenberg trådte i april ind 
som medlem af ”The International 
Advisory Council for the Economic 
Renewal of Ukraine”, hvor han sidder 
sammen med kapitalgrupper som 
McKinsey & Company, World Bank, 
European Bank for Reconstruction og 
Development (EBRD) og flere andre. 
 
Rådet ’rådgiver’ Zelenskyj med henblik 
på genopbygning af Ukraine, med 
andre ord hvordan de vestlige kapita-
linteresser bedst sikres i Ukraine, kri-
gens gang, investeringer osv. Særlig er 
energi og våbenproduktion i fokus. 
 
Der er absolut ingen egeninteresser 
indblandet, forsikre Marcus Wallenberg 
– hvis families Saab-fabrik producerer 
Jas Gripen E kampfly, som Zelenskyj i 
efteråret besigtigede med henblik på et 

muligt køb. Kort tid efter oplyste han, 
at Ukraine ”håber at få” mindst 100 og 
muligvis op til 150 af disse kampfly. En 
aftale, som Ukraine satser på at få 
finansieret af EU. 
 
I marts deltog Jacob Wallenberg i en 
finsk sikkerhedskonference sammen 
med politikere og virksomhedsledere, 
hvor han advarede om, at en fred risi-
kerer at bremse den igangværende 
oprustning inden for EU og NATO og i 
stedet føre til, at man nøjes med fre-
den. 
 
”Vi ved alle, hvad der sker, når freden 
indfinder sig. Vi vil have lange diskussi-
oner om, at pengene skal bruges til 
andre ting og så videre”, sagde han.  
 

Befolkningen skal arbejde mere,  
ofre mere 

 
”Vi som befolkning har det jo ret 
godt”, udtalte Jacob Wallenberg. ”… 
Alle skal være med og gøre en større 
indsats. Jeg oplever ikke, at det sker i 
dag, da mange alligevel har det relativt 
godt. Vores internationale konkurren-
ter virker betydeligt mere motiverede.” 

Og hvordan skal det da gå, hvis krigen 
stopper? Hvordan presser man så 
befolkningen til at yde ofre og priorite-
re krig og oprustning? 
 
Det hele er en politik og en propagan-
da vi kun kender alt for godt. Det 
skærer det ud i pap, at hele snakken 
om den ’nødvendige oprustning og 
krigsberedskab’ ene og alene er udtryk 
for interesser hos det lille mindretal, 
der styrer landet og dækker sine egne 
økonomiske magt- og profitinteresser 
bag løgne om vores allesammens 
behov. 

Den svenske våbenproducent  
Wallenberg: ”Vi er ikke klar til fred”

Krigstrommerne larmer 24-7 på alle store medier og sociale medier. Vi bliver tvangs-
fodret med krigsmagernes løgne, og folk der kritiserer militærindustriens dagsorden 
risikerer at blive fyret. Så angste er magthaverne for vores stemmer og for at vi drager 
konsekvensen af det vi oplever med vores egne øjne.  
Der er brændende brug for en stærk modbevægelse. Der er 
brug for at afsløre og afdække kapitalens rænkespil. Der er 
brug for viden og argumenter og forslag til handling. At brin-
ge den internationale klassekamps dyrekøbte erfaringer vide-
re til styrkelse af den kæmpende bevægelse i Danmark.  
Der er brug for udgivelser der styrker de kæmpende arbejde-
re, unge, de folkelige bevægelser.  
APK har ingen illusioner om kapitalismen. Skal vi nå til en fremtid hvor vi alle kan leve 
er der kun den revolutionære vej tværs igennem lov til sejr for socialismen.  
Støt APK økonomisk og styrk APKs digitale medier. Indsamling løber fra 1. maj til 15. 
juni.  Mobilepay 89496 

Bankkonto 1551-166 34 271

Styrk APKs digitale medier 
Økonomisk indsamling forår 2026


